

9. Корбут, Л. В. Типологизация районов Беларуси для целей диверсификации их сельских экономик / Л. В. Корбут // Гуманит.-экан. весн. — 2015. — № 2 (63). — С. 86–93.

*Korbut, L. V. Tipologizatsiya rayonov Belarusi dlya tseley diversifikatsii ikh sel'skikh ekonomik / L. V. Korbut // Gumanit.-ek. vesn. — 2015. — № 2 (63). — S. 86–93.*

*Статья поступила в редакцию 11.12.2017 г.*

УДК 331.101.262

**I. Korneevets**  
**T. Korneevets**  
BSEU (Minsk)

## THE IMPERATIVE OF SUSTAINABLE HUMAN DEVELOPMENT: PROBLEMS AND PROSPECTS OF IMPLEMENTATION IN THE GLOBAL ECONOMY

*Modern approaches to the definition of the term «sustainable human development» are considered, its key principles, global problems and factors impeding the sustainable development of mankind are revealed. Attention is focused on the need to overcome the global community's global challenges and the problems of just and sustainable human development.*

**Keywords:** *sustainable human development; human potential; universality, stability; human development index; global challenges to sustainable human development; national policy; global governance reform.*

**И. В. Корнеевец**  
кандидат экономических наук, доцент  
**Т. Г. Корнеевец**  
кандидат экономических наук  
БГЭУ (Минск)

## ИМПЕРАТИВ УСТОЙЧИВОГО ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РЕАЛИЗАЦИИ В ГЛОБАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ

*Рассмотрены современные подходы к определению понятия «устойчивое человеческое развитие», выявлены его ключевые принципы, глобальные проблемы и факторы, препятствующие обеспечению устойчивого развития человечества. Акцентируется внимание на необходимости преодоления усилиями мирового сообщества глобальных вызовов и проблем справедливого и устойчивого человеческого развития.*

**Ключевые слова:** *устойчивое человеческое развитие; человеческий потенциал; всеобщность, устойчивость, стабильность; индекс человеческого развития; глобальные вызовы устойчивому человеческому развитию; общенациональная политика; реформа глобального управления.*

За последние десятилетия выдвинут ряд принципиально новых концепций и программ глобального развития. Достигнуто понимание того, что ключевой целью прогрессивной общественной динамики является обеспечение устойчивого развития человечества. Человеческое развитие постулируется в качестве генеральной цели и закрепляется в названии концепции, формирующей такую систему целей и приоритетов, достижение которых должно обеспечить всем странам, всему человечеству и каждому человеку условия и возможности, необходимые для получения достойного дохода, реализации

творческого потенциала, непрерывного образования, развития способностей и профессиональной квалификации, здоровой, продолжительной и созидательной жизни.

Человеческое развитие осуществляется людьми посредством формирования и реализации человеческого потенциала (путем активного участия в процессах, формирующих их жизнь) и для людей (посредством повышения уровня благосостояния и качества жизни). Как отмечают эксперты ПРООН, «понятие человеческого развития — расширение диапазона выбора, акцент на долгой, здоровой и творчески насыщенной жизни, и подчеркивание необходимости расширения человеческого потенциала и создания благоприятных возможностей — обретает новую значимость как структурная схема развития, в центре которой находится человек» [1, с. 17]. При этом принципиально важно не только преодолеть дисбаланс в области человеческого развития, но и не менее важно создать более широкие возможности для будущих поколений.

Являясь одним из наиболее известных интеллектуальных продуктов, разработанных ПРООН, структурная схема человеческого развития находит свое отражение в ежегодно издаваемых Программой развития ООН всемирных докладах, смещая вектор развития с достижения материального изобилия к повышению благополучия людей, с максимизации доходов — к накоплению человеческого потенциала, с оптимизации экономического роста — к расширению свобод для всех и каждого. Таким образом, человеческое развитие представлено с точки зрения антропоцентрического подхода к развитию, акцентирующего внимание на богатстве человеческих жизней, «максимальном расширении диапазона выбора путем укрепления прав и свобод человека, его потенциала и возможностей для долгой, здоровой и творческой жизни», следствием чего явилась смена ориентиров при оценке результатов общественного прогресса [1, 2].

Человеческое развитие в новой трактовке представляет собой процесс расширения диапазона выбора по мере накопления человеческого потенциала и обладания более широкими возможностями для его реализации. Но в то же время человеческое развитие — это еще и цель, которая достигается благодаря активному участию человека в процессах, которые формируют его жизнь. Исходя из этого, человеческое развитие, являясь одновременно и процессом, и результатом, «предполагает, что люди обязаны влиять на процессы, формирующие их жизнь. При этом экономический рост является важным средством человеческого развития, но не его конечной целью» [1, с. 2].

Под «устойчивым человеческим развитием» понимается «расширение значимых свобод людей уже сегодня, одновременно с приложением разумных усилий, чтобы не допустить серьезного уменьшения таких свобод для будущих поколений» [3, с. 2]. Стало общепризнанным, что общественный прогресс следует оценивать не только по национальному доходу, но и по достижениям стран и регионов в области ключевых аспектов человеческого развития [4].

И не случайно основополагающей идеей Доклада ПРООН о развитии человека за 2016 г. «Человеческое развитие для всех и каждого» является постулат о том, что «ключом к человеческому развитию является всеобщность; человеческое развитие для всех и каждого достижимо» [2]. Являясь более широкой, чем ранее существующие подходы (подход с точки зрения человеческих ресурсов, подход с точки зрения основных потребностей и подход с точки зрения благополучия людей), концепция «человеческого развития для всех и каждого» призывает пересмотреть некоторые аспекты анализа и оценки.

Как отмечает ведущий автор Доклада С. Джахан, «концепция человеческого развития отражает всеобщность: каждая жизнь обладает ценностью, и каждая жизнь одинаково ценна. Человеческое развитие должно быть стабильным, устойчивым и обогащать каждую человеческую жизнь, чтобы мы могли полностью реализовать наш жизненный потенциал» [2, с. 274].

Выступая в качестве аналитического фундамента для Декларации тысячелетия и Целей развития тысячелетия, структурная схема человеческого развития оказала зна-

чительное влияние на формирование Целей в области устойчивого развития и Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Вместе с тем, Повестка дня 2030 и Цели в области устойчивого развития, являясь ориентирами, к которым следует стремиться, представляют собой критически важные шаги в направлении человеческого развития для всех и каждого [5, 6].

Реализация Повестки дня на период до 2030 года нацелена на обеспечение справедливого и устойчивого развития человечества, чтобы каждому человеку была предоставлена возможность в полной мере раскрыть свой потенциал. Обращает на себя внимание наличие трех общих аналитических связующих звеньев между структурной схемой человеческого развития и Повесткой дня 2030.

Во-первых, это акцент на всеобщность, как центральный элемент человеческого развития. Так, в структурной схеме человеческого развития принцип всеобщности предусматривает повышение уровня свобод для каждого человека; в Повестке дня 2030 ключевое внимание сосредоточено на том, чтобы никто не остался обделенным. Во-вторых, в центре внимания обоих документов — необходимость преодоления на глобальном уровне глубоко укоренившихся препятствий на пути справедливого и устойчивого развития, включая устранение крайней нищеты и неравенства, ликвидацию голода и выдвигание на первый план ключевой проблемы устойчивости. В-третьих, это устойчивость, как ключевой принцип обеспечения человеческого развития для всех и каждого. Под устойчивостью в данном контексте следует понимать способность своевременно управлять рисками, отвечать на вызовы времени и поддерживать долгосрочную положительную динамику.

Следует отметить, что за последнюю четверть века достигнут впечатляющий прогресс в области человеческого развития. Так, к 2015 г. мировое сообщество существенно продвинулось в решении ряда глобальных проблем, которые 25 лет назад представлялись непреодолимыми: при общем увеличении численности населения мира с 1990–2015 гг. на 2 млрд чел., более 1 млрд чел. удалось избежать крайней нищеты, 2,1 млрд получили доступ к улучшенным средствам канализации, а свыше 2,6 млрд — к улучшенным источникам питьевой воды. С 1990–2015 гг. достигнуто сокращение в два раза мирового показателя детской смертности в возрасте до 5 лет — с 91 до 43 на 1 тыс. детей, родившихся живыми, а также снижение заболеваемости ВИЧ, малярией и туберкулезом. В 2016 г. доля мест в парламентах стран мира, занимаемых женщинами, достигла 23 %, что на 6 % превышает соответствующий показатель в предыдущем десятилетии [2].

Вместе с тем, несмотря на глобальный прогресс в области человеческого развития и огромные усилия, предпринимаемые международным сообществом, по-прежнему сохраняются существенные препятствия и угрозы на пути справедливого и устойчивого развития человечества. При этом наряду с проблемами, имеющими затяжной характер (хроническая нищета, обездоленность), некоторые из них углубляются (неравенство) и возникают новые (терроризм, экстремизм с проявлением насилия, вооруженные конфликты и нестабильность). Остаются нерешенными не только проблемы, имеющие глобальный характер (гендерное неравенство, социальная изоляция), но и региональный (недостаток воды, отсутствие доступа к самым элементарным услугам), а также локальный характер (стихийные бедствия). Большинство из них пересекаются и взаимно усугубляют друг друга: изменение климата создает угрозу продовольственной безопасности; стремительная урбанизация ведет к маргинализации городской бедноты. Вне зависимости от своего характера и масштабов существующие вызовы оказывают крайне негативное воздействие на жизнь и благополучие людей. Наиболее сложная ситуация сохраняется в странах, где проживает значительная часть беднейшего населения мира: государствах Африки южнее Сахары, Центральной и Южной Азии, особенно в Индии. В настоящее время 767 млн чел. все еще проживают в нищете на 1,90 дол. США в день,

а 793 млн чел. постоянно угрожает голод. По оценкам экспертов ПРООН, обеспечение к 2030 г. доступа к полному среднему образованию для всех детей в странах с низким уровнем дохода позволит увеличить к 2050 г. среднедушевой доход в этой группе стран на 75 % и обеспечить ликвидацию нищеты на целое десятилетие ранее намеченного срока [2].

Анализ данных отчетов о человеческом развитии позволяет констатировать наличие существенной дифференциации уровня человеческого развития в различных странах и регионах мира, а также неоднородность типов его динамики. При этом набирает силу общемировая тенденция, в рамках которой отмечается повышение уровня человеческого развития, обусловленное увеличением средней продолжительности жизни населения, ростом образовательного уровня, повышением благосостояния и качества жизни [4]. Стабильность и устойчивость национальных достижений в сфере человеческого развития демонстрируют страны, возглавляющие мировой рейтинг. Согласно представленным в Докладе ПРООН о развитии человека за 2016 г. данным, в группу стран с очень высоким уровнем человеческого развития вошла 51 страна мира при среднем значении ИЧР данной категории стран 0,892. Количество стран с высоким уровнем человеческого развития составило 54 (среднее значение ИЧР данной группы стран составляет 0,746); число стран со средним уровнем человеческого развития — 42 (среднее значение ИЧР — 0,631); с низким уровнем человеческого развития — 43 (среднее значение ИЧР — 0,497). При этом лидирующие позиции в мировом рейтинге на протяжении ряда лет сохраняет Норвегия (ИЧР — 0,949). За ней следуют такие страны как Австралия и Швейцария (ИЧР — 0,939), Германия (ИЧР — 0,926), Дания и Сингапур (ИЧР — 0,925), Нидерланды (ИЧР — 0,924), Ирландия (ИЧР — 0,923), Исландия (ИЧР — 0,921), Канада и США (ИЧР — 0,920) [2].

Республика Беларусь, как и ранее, относится к группе стран с высоким уровнем человеческого развития. Вместе с тем, она несколько снизила свои позиции (ИЧР — 0,796) и занимает 52 место в мировом рейтинге среди 188 стран, уступая странам Балтии (Эстонии — 30 место (ИЧР — 0,865), Литве — 37 (ИЧР — 0,848), Латвии — 44 (ИЧР — 0,830) и России — 49 место (ИЧР — 0,804) и по-прежнему опережая ряд стран бывшего СССР. Так, Казахстан сохранил 56 позицию (ИЧР — 0,794), Грузия занимает 70 место (ИЧР — 0,769), Азербайджан — 78 место (ИЧР — 0,759), Украина и Армения — 84 место (ИЧР — 0,743), Узбекистан — 105 место (ИЧР — 0,701), Молдова — 107 место (ИЧР — 0,699), Туркменистан — 111 место (ИЧР — 0,691) [2].

Следует отметить, что для оценки человеческого развития и обеспечения широких возможностей для всех и каждого использования его достижений необходимо учитывать не только количество, но и качество результатов человеческого развития, выходить за рамки средних показателей и проводить дезагрегирование статистических данных, в том числе и по гендерному признаку [7]. В докладе справедливо подчеркивается, что для решения проблем, препятствующих всеобщему человеческому развитию, необходимо обеспечить тем, кто обделен, права и защищенность человека, голос и автономию, условия для реализации коллективного человеческого потенциала и взаимозависимость альтернатив выбора. При этом жизненно важно не только преодолеть отставание в различных областях человеческого развития, но и не менее значимо обеспечить, чтобы будущие поколения обладали такими же или более широкими возможностями. «Человеческое развитие должно быть стабильным, устойчивым и обогащать жизнь каждого так, чтобы на нашей планете все люди имели возможность жить в мире и процветании» [2].

Поскольку достижение подлинной устойчивости возможно только в масштабе цивилизации в целом, реализация императива устойчивого человеческого развития обуславливает необходимость консолидации усилий всего мирового сообщества, направленных на предотвращение вооруженных конфликтов и нестабильности, поддержание мира и

безопасности, сокращение неравенства внутри стран и между ними, обеспечение соблюдения прав человека и поддержку наиболее незащищенных членов общества. Для достижения всеобщего и устойчивого человеческого развития необходимо обеспечить более пристальное внимание обездоленным группам населения с целью ликвидации системных барьеров, следствием которых является усиление уязвимости людей, увеличение разрыва между поколениями в использовании результатов общественного прогресса и затруднение возможности преодолеть отставание.

Предлагаемая экспертами четырехзвенная стратегия политических мероприятий, направленная на обеспечение стабильного и устойчивого человеческого развития, призвана способствовать тому, чтобы вывести весь мир на траекторию устойчивого и жизнеспособного развития. Она предусматривает, во-первых, охват тех, кто остался обделенным посредством использования всеобщей политики в области человеческого развития на глобальном уровне; во-вторых, реализацию политических мер в отношении групп населения с особыми многообразными потребностями, требующими специальных мероприятий, включая специальные меры в области труда, мобильности и участия в общественной жизни; в-третьих, придание жизнестойкости человеческому развитию, поскольку достижение определенного прогресса в условиях уязвимости и потрясений не означает его стабильности; в-четвертых, расширение прав и возможностей тех, кто остался обделенным [2].

В современном мире политические мероприятия в области устойчивого развития на национальном уровне должны дополняться глобальными действиями в направлении более справедливого распределения достижений общественного прогресса, что обуславливает необходимость осуществления реформы глобального управления с целью усиления международного взаимодействия и мобилизации ресурсов на решение приоритетных задач и преодоление проблем в области устойчивого человеческого развития.

Не вызывает сомнения, что устойчивое и всеохватное человеческое развитие — это не только самостоятельная цель, но и наилучший из имеющихся в распоряжении международного сообщества инструментов предупреждения возникновения новых глобальных вызовов и проблем [2].

## Источники

1. Доклад о развитии человека 2015. Труд во имя человеческого развития : пер. с англ. / ПРООН ; редкол.: С. Джахан. — М. : Весь мир, 2015. — 273 с.
2. Доклад о человеческом развитии 2016. Человеческое развитие для всех и каждого : пер. с англ. / ПРООН. — М. : Весь мир, 2017. — 284 с.
3. Доклад о развитии человека 2011. Устойчивое развитие и равенство возможностей: лучшее будущее для всех : пер. с англ. / ПРООН ; редкол.: Х. Малик [и др.]. — М. : Весь мир, 2011. — 188 с.
4. Корнеевец, И. В. Человеческое развитие: основные тенденции и факторы динамики / И. В. Корнеевец, Т. Г. Корнеевец // Науч. тр. / Белорус. гос. экон. ун-т. — Минск, 2017. — Вып. 10. — С. 229–235.
5. Korneevets, I. V. Chelovecheskoe razvitie: osnovnye tendentsii i faktory dinamiki / I. V. Korneevets, T. G. Korneevets // Nauch. tr. / Belarus. gos. ekon. un-t. — Minsk, 2017. — Vyp. 10. — S. 229–235.
6. Доклад о Целях в области устойчивого развития, 2017 год [Электронный ресурс] // Организация Объединенных Наций. — Режим доступа: [https://unstats.un.org/sdgs/files/report/2017/TheSustainableDevelopmentGoalsReport2017\\_Russian.pdf](https://unstats.un.org/sdgs/files/report/2017/TheSustainableDevelopmentGoalsReport2017_Russian.pdf). — Дата доступа: 21.09.2017.
7. Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года [Электронный ресурс] // Стартовые позиции Беларуси по достижению Целей устойчивого развития / М-во иностр. дел Респ. Беларусь. — Режим доступа: [http://mfa.gov.by/upload/GUMDI/SDG\\_start.pdf](http://mfa.gov.by/upload/GUMDI/SDG_start.pdf). — Дата доступа: 15.11.2017.
7. Корнеевец, И. В. Устойчивое человеческое развитие: акцент на всеобщность / И. В. Корнеевец, Т. Г. Корнеевец // Проблемы прогнозирования и государственного регулирования социаль-



но-экономического развития : материалы XVII Междунар. науч. конф., Минск, 19–20 окт. 2017 г. : в 3 т. / НИЭИ М-ва экономики Респ. Беларусь ; редкол. : В. В. Пинигин [и др.]. — Минск, 2017. — Т. 2. — С. 98–99.

*Korneevets, I. V. Ustoychivoe chelovecheskoe razvitie: aktsent na vseobshchnost' / I. V. Korneevets, T. G. Korneevets // Problemy prognozirovaniya i gosudarstvennogo regulirovaniya sotsial'no-ekonomicheskogo razvitiya : materialy XVII Mezhdunar. nauch. konf., Minsk, 19–20 okt. 2017 g. : v 3 t. / NIEI M-va ekonomiki Resp. Belarus' ; redkol. : V. V. Pinigin [i dr.]. — Minsk, 2017. — Т. 2. — С. 98–99.*

*Статья поступила в редакцию 26.12.2017 г.*

УДК 663/664:658.62-027.31:658.8

**G. Korolenok  
O. Ostaltseva  
BSEU (Minsk)**

## METHODICAL ASPECTS OF PROMOTION OF INNOVATIVE FOOD PRODUCTS

*The article about methods and approaches of promotion of innovations and innovative products on the market is summarized in the section. The results concerning the segmentation of Belarusian consumers of innovative products based on socio-demographic characteristics are presented. The marketing activation process algorithm of the promotion of innovative food products is proposed for the food market of the republic.*

**Keywords:** *algorithm; innovative food product; methodical aspect; model; potential consumer; promotion; food market; segmentation; communication policy; sales promotion; advertising.*

**Г. А. Королёнок**  
доктор экономических наук, профессор  
**О. Ю. Остальцева**  
БГЭУ (Минск)

## МЕТОДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПРОДВИЖЕНИЯ ИННОВАЦИОННЫХ ПРОДУКТОВ ПИТАНИЯ

*В статье обобщены теоретические данные о методах и подходах к продвижению инноваций и инновационных продуктов на рынок. Приведены результаты сегментирования белорусских потребителей инновационных продуктов питания по социально-демографическому признаку. Предложен маркетинговый алгоритм активизации процесса продвижения инновационных продуктов питания на продовольственный рынок республики.*

**Ключевые слова:** *алгоритм; инновационный продукт питания; коммуникационная политика; методический аспект; модель; потенциальный потребитель; продвижение; продовольственный рынок; реклама; сегментирование; стимулирование сбыта.*

В настоящее время одной из основных задач промышленного комплекса Республики Беларусь является наращивание экспортного потенциала. В соответствии с современными тенденциями индустриального развития одним из способов решения данной задачи является повышение удельного веса продукции с высокой добавленной стоимостью в общем объеме производимой продукции посредством совершенствования инновационной компоненты всех этапов производства и реализации конечного продукта.

Рассматривая проблему инновационного развития экономики республики и отраслей промышленности можно отметить, что инновации сегодня являются одним из важ-